

## **МЕЖКУЛЬТУРНЫЕ КОММУНИКАЦИИ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ГОМЕЛЬСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА ИМЕНИ ФРАНЦИСКА СКОРИНЫ**

Республика Беларусь, г. Гомель,  
Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины

Починок Татьяна Викторовна,  
заведующий кафедрой межкультурных коммуникаций и международного туризма,  
кандидат педагогических наук, доцент

Грахоцкий Александр Павлович, начальник отдела международных связей, кандидат  
юридических наук, доцент

pochinok@gsu.by  
grahotstky@gsu.by

Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины имеет богатый опыт межкультурного сотрудничества с российскими учреждениями высшего образования, а также реализации проектов, направленных на формирование общего образовательного пространства Беларуси и России.

В настоящее время в университете действуют около 60 договоров о сотрудничестве с высшими учебными заведениями и организациями Российской Федерации. Основными направлениями совместной работы в данном направлении является реализация совместной работы в сфере университетского образования, организация партнерства в области обмена специалистами, профессорско-преподавательским составом, выполнение совместных научно-исследовательских и общественно-культурных проектов. Приведем примеры реализации партнерского белорусско-российского образовательного сотрудничества с участием Гомельского государственного университета имени Франциска Скорины.

Активно развивается партнерское сотрудничество ГГУ имени Ф. Скорины с автономной некоммерческой организацией «Ассоциация внешнеполитических исследований имени А. А. Громыко» (Российская Федерация). Следует отметить, что Министр иностранных дел СССР Андрей Андреевич Громыко является уроженцем Гомельщины. Его сын Анатолий Андреевич Громыко, доктор исторических наук, профессор, член-корреспондент РАН, стал почетным доктором ГГУ имени Ф. Скорины.

Так, в январе 2022 года состоялась дискуссионная сессия «Безопасность и экономический суверенитет Союзного государства Беларуси и России: общие приоритеты», организованная ассоциацией внешнеполитических исследований имени А.А. Громыко и Республиканским общественным объединением «Белая Русь». К дискуссии были приглашены ведущие парламентарии, ученые,

эксперты и общественные деятели Беларуси и России, представители Парламентского собрания союза России и Беларуси. На встрече обсуждались пути обеспечения коллективной безопасности в рамках Союзного государства и ОДКБ, недопустимость вмешательства во внутренние дела Союзного государства, направления углубления интеграции в сфере экономики, образовательных, научных, общественно-политических организаций и инициатив. Ректор Гомельского государственного университета имени Франциска Скорины С. А. Хахомов выступил с докладом «Формирование общего образовательного пространства Союзного государства: направления углубления интеграции в сфере образовательных и научных организаций и инициатив».

Весомый вклад ГГУ имени Ф. Скорины вносит в развитие сотрудничества между Гомельской и Воронежской областями. В рамках мероприятий, приуроченных к празднованию 75-летия освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков, Гомельский университет посетила делегация г. Воронеж во главе с мэром города В. Ю. Кстениным. Почётным знаком правительства Воронежской области «Благодарность от земли Воронежской» отмечен большой личный вклад в увековечивание памяти о героях Великой Отечественной войны заведующего кафедрой русской и мировой литературы ГГУ им. Ф. Скорины И. Н. Афанасьева. В Гомеле открыт памятник братьям Лизюковым (уроженцам г. Гомеля, участникам ВОВ, Героям Советского Союза), а Воронеж и Гомель стали городами-побратимами.

Примером белорусско-российского образовательного сотрудничества явилась образовательная программа «Летний университет», в которой приняли участие 675 студентов из Беларуси, приуроченная Году науки и технологий. По приглашению Псковского государственного университета Российской Федерации в международной программе «Летний университет» приняли участие около 50 студентов факультета истории и межкультурных коммуникаций и филологического факультета ГГУ им. Ф. Скорины.

В течение 2 недель студенты имели возможность участия в занятиях и мастер-классах по проектам «Язык, литература и культура приграничного региона как коммуникативный ресурс» и «Проблемы изучения и сохранения историко-культурного наследия России и приграничных стран». В ходе проектов рассматривались основные направления изучения и сохранения историко-культурного наследия России и соседних стран в контексте становления и развития исторической науки, археологии, специальных исторических дисциплин; место историко-культурного наследия в современной экономической и социокультурной ситуации; основные проблемы охраны культурного наследия. Псковский государственный университет организовал разнообразную экскурсионную, познавательную и досуговую программы для белорусских и российских сверстников.

Примером налаживания нового образовательного взаимодействия явилось подписание в 2022 году договора о сотрудничестве между Гомельским государственным университетом имени Франциска Скорины и Российской

международного академией туризма (г. Москва). Для знакомства с образовательным потенциалом обоих вузов кафедра межкультурных коммуникаций и международного туризма организовала онлайн семинар, на котором оба высших учебных заведения представили основные направления своей деятельности, специальности, а также образовательные программы и проекты, в которых белорусские и российские студенты могут принимать совместное участие. Также, в рамках мероприятия была проведена интерактивная лекция на английском языке по учебной дисциплине «Теория межкультурной коммуникации» для студентов 2 курса специальности «Лингвистическое обеспечение межкультурных коммуникаций (международный туризм)» ГГУ имени Ф. Скорины (Республика Беларусь) и студентов 1 и 3 курсов РМАТ (Российская Федерация) по специальности «Гостиничное дело».

Активно развивается сотрудничество с Пермским государственным национальным исследовательским университетом, организованное в 2021 году между двумя высшими учебными заведениями. В целом, сотрудничество предусматривает академический обмен студентами в рамках реализации программ академической мобильности, обмен научными сотрудниками для осуществления исследований, представляющих взаимный интерес, обмен профессорско-преподавательским составом с целью проведения лекций и осуществления краткосрочных визитов, приглашения ученых к участию в конференциях и симпозиумах.

Так, для укрепления взаимодействия и для знакомства российских коллег с туристическими достопримечательностями Республики Беларусь и Гомельской области, кафедра межкультурных коммуникаций и международного туризма ГГУ им. Ф. Скорины совместно с кафедрой географии ПГНИУ организовала образовательный онлайн семинар «Туристический потенциал Республики Беларусь и Гомельской области», на котором студенты специальности «Лингвистическое обеспечение межкультурных коммуникаций (международный туризм)» представили для пермских коллег сообщения на темы «Знаковые культурно-исторические объекты Гомельской области Республики Беларусь», «Несвижский и Мирский замки как культурно-историческое наследие ЮНЕСКО в Республике Беларусь» и «Брестская крепость, Хатынь, Ола – вечная память о Великой Отечественной Войне в Республике Беларусь». По итогам проведения семинара были намечены реальные перспективы совместного проведения онлайн-лекций и семинаров в контексте учебных планов и программ, совместные публикации студентов и преподавателей, участие в профильных конференциях и мероприятиях, прохождение практики студентами и совместные экскурсионные мероприятия.

Масштабным примером белорусско-российского образовательного взаимодействия явилось проведение образовательной онлайн дискуссии «Культура – это пятый навык (Барри Томалин)», в которой приняли участие 11 команд белорусских и российских университетов. Каждая из команд представила одну из мировых культур – Японии, Южной Кореи, России,

Норвегии, Великобритании, Израиля, Тайланда, Австралии, Китая. На английском языке в своих презентациях студенты рассказали об особенностях менталитета, ценностных ориентациях, национально-специфических чертах вербального и невербального поведения, национальном этикете, традициях и обычаях. Была реализована также и возможность интерактивного взаимодействия студентов – участников в рамках заявленной темы.

Таким образом, межкультурные коммуникации являются одной из важнейших составляющих образовательного процесса в Гомельском государственном университете имени Ф. Скорины. Развитие сотрудничества между ГГУ им. Ф. Скорины и учреждениями высшего образования Российской Федерации способствует реализации социально-гуманитарного потенциала Союзного государства.